



Español.

ADVERTENCIA.

Desde el lunes 1.º de setiembre se reciben las suscripciones á El Español en las oficinas del mismo periódico, situadas en la plazuela de Santa Catalina de los Donados, núm. 1, cuarto principal.

En las mismas se recibirán todos los anuncios y comunicados, cuya inserción juzgue la redacción admisible.

ESTERIOR.

BRASIL.

(Del Morning Chronicle.)

Segun noticias de Rio-Janeiro el enviado inglés ha logrado celebrar un tratado con el gobierno del Brasil, con la condicion de admitirse ciertas reclamaciones sobre presas de buques negros hechas por buques ingleses.

(Del Morning Advertiser.)

No estamos muy seguros de que Inglaterra pueda ser colocada por el Brasil bajo el pie de la nacion mas favorecida á menos que nuestro ministerio conceda á aquel pais ventajas reciprocas.

(Del Morning Chronicle.)

El suicidio es crimen muy raro en el imperio turco. Sin embargo, el 4 de este mes un joven musulman condenado á presidio, se arrojó al mar al hallarse trabajando en los preparativos que se hacen para recibir al duque de Montpensier.

TURQUIA.

(De la Gaceta de Ansburgo.)

En varias partes han estallado nuevas insurrecciones. El sub-gobernador de Bagdad se ha levantado contra el gobernador, pero ha sido derrotado y ha tenido que refugiarse á Persia.

PRUSIA.

(Del Diario de Frankfurt.)

Se trata hace algun tiempo de un proyecto de los Estados de Hannover, Adinburgo y Mecklenburgo, para formar una asociacion aduanera del norte á que se reunirian las ciudades anseáticas.

MAGDEBURGO 20 de agosto.

(De la Gaceta de Magdeburgo.)

Antes de ayer se turbó la tranquilidad pública durante algunas horas de resultados de una prision arbitraria que hizo la policia. Se habia pensado en dar una serenata al comandante de la plaza, porque habia manifestado sentimientos de humanidad en favor del pueblo.

INCENDIO DE BURDEOS.

(Del Constitutionnel.)

Una carta de Burdeos del 23, nos trae algunos pormenores sobre el lamentable incendio que estalló en aquella ciudad el viernes. El fuego empezó en el vasto almacén de Mr. Taetel, por la imprudencia de un trabajador que dejó caer una gota de espíritu de vino en la luz.

FOLLETIN.

REVISTA DE LONDRES.

Tejas.—Viaje de la reina Victoria. Respuesta á un artículo.—Conversacion criminal.—Erechas al honor soldados con oro.—Hombres que devoran huesos.—Velocidad extraordinaria.—Abolicion de las distancias.—Atrazo artístico.—Bajos relieves extravagantes.—Moriani.

la mitad de la ciudad. Tocóse á fuego por todas partes, acudió socorro, pero ya el fuego habia hecho progresos rápidos; ya se habia apoderado de cuatro casas vecinas en que habia almacenado de espíritu de vino.

Una pared que quedó en pie salvó á todo el barrio, impidiendo que se comunicase el fuego al almacén de los 2,500 barriles; pero cuando los bomberos, creyéndola sólida, fueron á examinarla para echarla al suelo, se cayó de repente, y aplastó en su ruina á nueve desgraciados.

FEÑOMENOS ATMOSFERICOS. Una carta particula de Santiago de Cuba del 15 de julio, anuncia que á fines de junio reinaban vientos fuertes y desiguales en varias partes de la isla. Por la misma época reinaron los mismos vientos en el golfo de Méjico, en la Nueva Orleans, en las islas Bahamas y en el mar de las Antillas.

—MR. THIERS EN ESPAÑA. El célebre ex-ministro é historiador de la Revolucion francesa y del imperio, se dispone á emprender un viaje á España.

SUICIDIO EN TURQUIA. El suicidio es crimen muy raro en el imperio turco. Sin embargo, el 4 de este mes un joven musulman condenado á presidio, se arrojó al mar al hallarse trabajando en los preparativos que se hacen para recibir al duque de Montpensier.

NUEVO INCENDIO. El bosque de Don, situado en el sur de Francia, y perteneciente al Estado, acaba de ser consumido por un incendio. La pérdida es muy considerable, pero aun no se ha calculado con exactitud á cuanto llega.

—DESCENSO PELIGROSO. El famoso aeronauta Green ha vuelto á subir á las regiones atmosféricas en Londres, pero en su descenso ha sido menos feliz que en las ocasiones pasadas.

ROSAS.

Mucho han hablado todos los periódicos del mundo de este monstruo en forma humana, pero todos los días se descubren nuevos horrores de esos con que diariamente señala su carrera este azote del género humano.

ASESINATO DE DOS CLERIGOS. Entre los asesinatos cometidos por orden espresa de Rosas dos hay que produjeron mucha sensacion en toda América, primero por los tormentos inútiles que se impusieron á las victimas, y luego porque estas victimas eran sacerdotes, hombres sinceramente religiosos, de mucha edad, y que habian pasado toda la vida ante el altar de su Dios.

Estos dos clérigos, D. Felipe y D. Manuel Frias, creo que eran hermanos, fueron llevados presos desde la provincia de Córdoba al campamento que Rosas habia establecido en Santos-Lugares, y allí sin forma de juicio se les condenó á muerte.

so á estos dos venerables y piadosos clérigos llenos de canas, hasta que dejaron el hueso del cráneo desnudo y sangriento. En seguida les cortaron completamente las palmas de las manos de modo, que durante muchas horas estos desgraciados estuvieron sufriendo las mas horribles torturas, hasta que por fin se les concedió el favor de fusilarlos.

UNA HOGUERA HUMANA. Cometióse el asesinato de los sacerdotes en un campamento donde era de suponer que las pasiones humanas no tendrían el freno que encuentran en las ciudades. El otro ejemplo que tengo que citar ocurrió en Buenos-Aires, y hubo tal audacia en su ejecución, que Rosas, en la embriaguez de su despotismo, debe haberse gloriado en su crueldad, porque invitó á todo el mundo á contemplarlo para que pudiesen repetirlo á todas las naciones de la tierra.

D. Juan Eguilas Martinos, español, fue arrestado en Buenos-Aires bajo la suposicion, que creo ser falsa, de que era el enemigo personal y político de Rosas, que habia manifestado no gustarle Rosas como gobernador, y que era unario, nombre que da á los partidarios del actual gobierno de Montevideo. Por estos crímenes imponderables se le mandó decollar, y mientras que aun conservaba alguna vida, se le colocó en un barril de alquitran, y puesto éste en el camino se le prendió fuego, siendo este camino el que debian llevar todos los carruajes que se dirigian al fuerte donde daba Rosas un gran baile la misma noche en que se cometió el crimen.

LA MAZORCA O MAS-HORCA; TRATO DADO Á LOS PRISIONEROS. Todos han oido hablar de la sociedad de la Mazorca. La decencia prohíbe que se dé una descripción de las operaciones de esa confederacion secreta, que ha esparrñado el terror donde quiera que se haya extendido el poder de Rosas, llenando á millares de familias de luto y desconsuelo.

Maridos y padres han sido sus victimas en presencia de sus familias; no se han librado de ella las doncellas ni las esposas. La mazorca del maíz, lo que dió Dios al hombre para que le sirviese de alimento, ha sido convertido por este en una diabólica invencion de tortura comparada con la cual no son nada los tormentos del infeliz que espira en el palo que le ha atravesado las entrañas. Es imposible decir mas sobre los hechos de esta sociedad, y aun es imposible calcular el número de las victimas de tan atroz tormento.

Se ha calculado que Rosas ha hecho asesinar sobre 3,000 prisioneros de guerra. En cuanto á la manera de cometer estos asesinatos no cabe la menor duda. Algunos han sido muertos poco á poco á lanzadas, porque Rosas quiere que se prolongue la agonía mientras que existe un sintoma leve de sensacion; á otros se les ha dejado muchos días clavados en el suelo por los pies y por las manos, hasta que no pueden aguantar mas; entonces y solo entonces se les degüella.

Todo esto se ha hecho por orden espresa de Rosas, actual gobernador de Buenos-Aires.

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS.

PALMA 26 de agosto.

SOBRE LOS SUCESES DE MADRID.—ELECCIONES MUNICIPALES.—DISGUSTO GENERAL.

Llegó en el último domingo un correo de gabinete, y como era natural excitó la tal llegada la pública curiosidad. Principiaron al momento las gentes á querer adivinar el motivo de esta venida, y no fueron los menos los que, guiados únicamente de sus deseos, se hicieron la ilusion de que el tal correo era portador de un real mandato suspendiendo la plantacion del sistema tributario.

Para castigo mayor de este justo desee, la noticia que trajo el extraordinario fue el reverso de cuanto se decia, pues que los pliegos que entregó á las autoridades contenian únicamente, segun parece, la noticia de los sucesos del 19 en esta corte, y la decision del gobierno de llevar á cabo de todos modos las disposiciones. ¿Y para esto mandaron un correo de gabinete? se iban diciendo las gentes, y así al decir el jefe político «¡abranse!» quedaron abiertas!

De lo dicho conocerán Vds. que el disgusto sigue: sustitrase que van á hacer dimision de sus cargos varios diputados provinciales, concejales y hasta ayuntamientos en masa. Quiera Dios y el Sr. Mon poner el remedio apetecido, á fin de que no llegue el caso de tener que deplorar las consecuencias del estado actual de las cosas.

Cumpliendo lo dispuesto por S. M., ha fijado este

ayuntamiento en el frontis de su casa consistorial la lista de electores para oficios municipales, y va á proceder á las demas operaciones consiguientes, que no dudo en asegurar serán inútiles, si la opinion no varia, pues que siendo general el disgusto, poquimas serán las personas que tomen parte en esta eleccion ni en ninguna otra de las que intenten hacerse.

CORTEÑA 26 de agosto.

GRAN PARADA.—CONSEJO DE GUERRA.

Ayer por la tarde tuvimos gran parada con motivo de ser los dias de la serenísima señora infanta doña Luisa Fernanda. Apoyaba la cabeza de la linea en la puerta de Arriba, y se extendía por la espaciosa calle de San Andres. El Excmo. Sr. capitán general fue recibido en órden de parada, y despues de haber pasado revista, se colocó al entrar en la calle Real, por donde desfiló la tropa en columna de honor; siendo admirable, no el aseo, si no el lujo con que está vestida. La concurrencia fue numerosa y el paseo estuvo despues tan concurrido como en un día de fiesta, lo que no es de extrañar aqui, porque siempre ha sucedido lo mismo en oyendo algo de música, aunque sea una gaita gallega.

Hace algunos dias que se instaló el consejo de guerra, compuesto de capitanes del regimiento de Zamora y presidido por el señor brigadier gobernador de la plaza D. José Martínez, para ver y fallar la causa formada á los que se dice tuvieron parte en las últimas ocurrencias de Vigo, de los que hay algunos en esta cárcel, estando otros ausentes. Segun nos han asegurado, el proceso que puede llamarse monstruo, tiene cuatro mil fojas; así es que llevan ya siete dias de lectura y aun tienen para algunos. Cuando se concluya daremos á Vds. aviso del resultado.

PONTEVEDRA 26 de agosto.

ESTADO DE LA PROVINCIA.

Ningun sintoma se presenta para creer se altere la tranquilidad pública, á pesar de que los trastornos no dejaron de manifestar su complacencia y aprobacion sobre los acontecimientos de esa corte, luego que se supieron los últimos acontecimientos, á consecuencia de los cuales se fijó un bando del jefe político. No creo que esta provincia apoye á los trastornados, porque como dije á Vds. en mi última comunicacion, se habia mejorado la opinion pública.

BURGOS 26 de agosto.

NUBLADO.—NOTICIAS ECLESIASTICAS.—ESPIRITU PUBLICO.—PREPARATIVO PARA RECIBIR Á S. M.

Preveo que no han recido Vds. mi comunicacion del día 17, en la cual, sino habia muchas noticias, las habia bien tristes, tales como el asolador nublado del 14 que se desajó de N. O. á N. E., y ha reducido al mas deplorable estado á muchos pueblos. El llamado Castrollo del Vål ha sufrido tanto, que se han caido tapias enteras y se han sacado de las casas, buen rato despues de la tormenta, piedras mayores que nueces crecidas. En otras partes las arroyadas grandes que bajaban de los montes han enterrado todas las mieses, y en las eras se ha podido el trigo de otras; unido esto al nuevo sistema de contribuciones se forma un conjunto el mas miserable.

Mediante el rescripto de Su Santidad, Burgos queda sometido al régimen espiritual del Excmo. Sr. Adrián, obispo de Pamplona. Los actuales gobernadores siguen por la táctica, si bien corren voces de que no será largo su gobierno. Este Ilmo. cabildo ha obedecido el mandato de Roma, y él fue tambien quien eligió los actuales señores de la sede vacante: pues á pesar de eso dan en decir, que él, mas que otros ha influido para el rescripto. Nosotros solo podemos asegurar que una medida cualquiera, en el caso, es trascendental y de grande importancia.

Decía tambien á Vds. el paso de la bajilla de S. M., la de varios batallones, de 20 piezas de artillería, todo de gente bien diestra, de subordinacion y perfecta mente equipada: el rigor de disciplina es hasta demasiado.

Ahora añado, que en Burgos no se piensa en política, si se exceptúan aquellos que viven de ella ó quieren vivir con ella, los cuales en su mayor parte ni se entusiasman con sus reyes, ni conocen mas que las exigencias de su fantasia; pero son pocos. Los demas habitantes en estos últimos dias procuran hacer variada y digna la mansion de S. M. que se espera el 11 del mes próximo, segun últimas noticias. Ya está alvejada, sino pinta la, casi toda la ciudad. Se preparan un arco de triunfo, arcadas, enramadas, iluminaciones, fuegos, conciertos, serenatas y otras cosas: hay quien dice que llega una magnífica carroza para el recibimiento; pero no hay de aquellas funciones populares, sencillas, hermosas, que halagan tanto al corazón; hablamos de las comparsas, de los juegos de jóvenes, é invenciones diversas de esta especie. Todo esto sería mas apreciable que el ruinoso lujo que se ostentará en el concierto, y estan grande, que las gentes de tono gastan sin fin... (en trajes.)

La Ilma. señora abadesa del real monasterio de las Huelgas, el único de su clase en el mundo, se ha dirigido á S. M., quien parece ha prometido visitar aquel. Al efecto se hacen toda clase de preparativos y se

abrirá la puerta tapiada, que solo se practica en ocasiones como esta. Se ha compuesto el camino hasta el santuario de Santa Casilda. Se ha hecho camino real hasta los viejeros á este opulento panteon de D. Juan el II. Se han reunido ya cinco músicas militares que ensayan diariamente. Se ha compuesto un himno. Toda la ciudad está dividida en comisiones, y los militares adornan con toda suntuosidad los cuarteles, los empleados no cesan de inventar y la municipalidad de discurrir. Los trasportes y demas son muchos. Lo que ofrecerá un admirable conjunto, si el tiempo es bueno, será toda esta catedral soberbia, iluminada en todas sus innumerables filigranas. Esta es la Burgos de hoy.

Los sucesos de Madrid no han hecho eco sino en los de las esperancistas, porque el pueblo burgalés ni ha sido, ni es, ni puede ser amigo de asomadas. Si sienten el sistema de contribuciones en grado eminente, no por eso se subleva; lo que hará será arruinarse. Cuando SS. MM. y A. lleguen á esta capital, verán un pueblo tranquilo, natural, ingenuo, y si no loco, muy amante de sus reyes, muy leal.

Se ha sentido mucho el itinerario que dicen se ha propuesto la real comitiva, porque, segun él, no estará aquí mas que un día y medio; pero es imposible que en tan corto espacio se haga lo preparado y se visiten estos agradables cercanías.

El señor duque de Frias, tan conocido por su ilustracion y alto linaje, ha dado órden para que se escriba y ponga en manos de S. M. la descripcion de su inapreciable capilla del condestable; otro señor se ocupa en hacer la de la catedral, otros de otras cosas. En fin, es grande el movimiento en estos últimos dias, y se esperan de uno en otro los Excmos. señores ministros.

SORIA 30 de agosto.

MOVIMIENTO DE TROPAS.—TRASLACION DEL JUEZ TEMPORAL.

Ayer salieron para Burgos las dos compañías de preferencia del provincial de Pamplona, que está de guarnicion en esta: van para tomar parte en los festejos que en aquella ciudad han de hacerse al paso de SS. MM. y A.

El señor D. Juan de Dios Guzman, juez de primera instancia de esta ciudad, ha sido trasladado con igual destino á Barcelona: bien merecido tiene este ascenso, porque es un magistrado muy recomendable por su inteligencia y rectitud.

ZARAGOZA 28 de agosto.

LLEGADA DEL GENERAL BRETON.—PRECAUCIONES A CONSECUENCIA DE LOS SUCESES DE MADRID.

El 25 entró en esta ciudad el general Manso, nombrado para capitán general de este ejército. El general Breton nos ha dejado recuerdos que le honran sobremanera, como militar y como hombre público.

De los cuerpos que componen la guarnicion de esta plaza, parece haber solicitado el general Breton del gobierno se trasladaran á Barcelona á sus inmediatas órdenes los regimientos de infantería de Borbon y Valencia, y el de caballería de Santiago, por ser cuerpos en que el general tiene una estremada confianza. Dice que el gobierno ha accedido á ello, y se espera de un día para otro lleguen las tropas que han de relevarlos, para verificar su marcha á la capital del Principado.

La noticia de las últimas ocurrencias de Madrid puso en expectativa en esta ciudad á las autoridades, y aun á los vecinos que estamos por la quietud y sosiego de la poblacion, creyendo si podría tener ramificaciones en las capitales de las provincias; pero felizmente ningun sintoma se ha observado de que la tranquilidad pueda alterarse en lo mas mínimo. A pesar de eso la autoridad civil ha prevenido á los dueños de hornos y á los comerciantes de artículos de primera necesidad, que bajo ningun pretexto se abstengan de amasar como siempre lo han hecho, y de espender sus mercancías ó efectos; que la autoridad vigilará para que no se les impida; y que dado caso de que algun grupo ó alguna persona tratara de verificarlo, den en el acto el competente aviso para proceder contra los agresores: esto como medida preventiva, porque como digo, ningun sintoma se ha notado de desórden. Tambien han circulado en alguno de los últimos dias numerosas patullas y fuertes retenes de tropas y guardia civil, y aun la noche del domingo al lunes hubo dos piezas de artillería en la plaza de San Francisco, pero todo este aparato militar nada mas significa que la poca confianza que el gobierno tiene en llevar á efecto el sistema tributario con medidas suaves y de buen gobierno. ¡Desgraciada España, donde todavia rige el derecho del mas fuerte!

TREVEL 29 de agosto de 1845.

SOBRE LOS SUCESES DE MADRID.—GEFE POLITICO INTERINO.—RECTIFICACION.

Los nuevos sucesos de esa corte en los dias 19 y

semblante, con la rotundidad abdominal y carrillos encendidos de los directores, son objetos diarios de epigramas y de caricaturas. Sin embargo, nunca habia llegado á indignarse la opinion pública como hoy, gracias al descubrimiento de los horrores cometidos con estos desgraciados en el Workhouse de Andover. La rapacidad de los directores, segun resulta de una pública investigacion, se cobaba en los muertos de estos desgraciados, de modo que edificaban sus fortunas en el hambre y en la muerte de esos seres infelices á quienes la miseria ha reducido á la última degradacion. Causa asco leer los pormenores de esta explotación horrible, como diria un frances. Los pobres empleados en romper huesos para servir de abono á la tierra, ocultaban los mejores entre la ceniza, y luego los devoraban con toda el ansia de perros hambrientos. Algunas veces permanecian estos huesos enterrados cuatro y cinco dias, de modo que al roerlos exhalaban un olor nauseabundo, que sin embargo no inspiraba repugnancia á estos infelices, tales eran las impudicas exigencias de su hambre; otras combatian cinco ó seis á puñetazos, causando graves lesiones, con ojos desencajados y brazos convulsos, para arrancarse uno de esos huesos con que satisfacer su voracidad. Tambien se entendia la explotación á los enfermos, de cuyas medicinas y caldos se cercenaba la mejor parte que iba á rellenar los bolsillos de los administradores. Felizmente estamos en un pais en que estas cosas se pagan caras, y se espian dolorosamente; pero causa vergüenza el pensar que hay que imponer castigos por tan atroces delitos en el siglo de la claridad y de las luces.

Pero en el pais en que esto pasa, hace tan rápidos progresos la civilizacion, y es tanto lo que adelanta el espíritu humano, que el reverso de aquella medalla no puede dejar de consolarnos de cuantos males existen aun en nuestra sociedad. Vean Vds., por ejemplo, lo que sucede con las comunicaciones. Los periódicos hacen aquí no sea qual sacrificio por obtener las noticias aun cuando se les pague por diez minutos antes que sus rivales. Interesaba por tanto al periódico el Times tener noticia inmediata del resultado de la eleccion recién verificada en Sunderland, y con es-

te fin organizó de tal modo sus comunicaciones por medio de los ferro-carriles, que ocho horas despues de hecha la votacion, supo su resultado en Londres, aunque entre ambos puntos media una distancia de mas de 305 millas. Por supuesto, esto se ha hecho á fuerza de oro y de inteligencia, prodigiando los agentes, y teniendo coches preparados en todas partes. El tren especial que llevaba el mensajero del Times recorrió el espacio que media entre Darlington y York, 45 millas, en 52 minutos. En algunas partes de la linea la velocidad era increíble. Una vez el tren corrió una milla en 48 segundos, ó sea á razon de 75 millas por hora. Verdaderamente debia inventarse una palabra para significar esta rapidez de locomocion, porque ya el volar se queda muy atrás. Lo mas extraordinario es que con esta velocidad increíble apenas se movia el coche, y los pasajeros que iban dentro escribian con la mayor facilidad. Pero todavia queda por contar otra cosa mas extraordinaria aun, y es, que aun se estaba leyendo en público y declarando oficialmente los nombres de los que habian votado, cuando se entregó al corregidor un ejemplar del Times, publicado aquella misma mañana en Londres, con el resultado de la eleccion, cosa que el digno magistrado estaba viendo y aun no se atrevia á creer.

Ya los adelantos locomotivos no encuentran dificultades, y no extrañaré que dentro de poco podamos ir por ferro-carril á Jerusalem, donde ya hay obispo protestante, y donde muy pronto, segun se nos anuncia, se va á publicar un periódico. ¡Figúrense Vds. lo que quiere decir un periódico en la tierra de Saladino y de Ricardo Corazon de Leon! Luis XIV creyó haber dicho una gran cosa cuando exclamó: ¡Ya no hay Pirineos! Nosotros podemos decir: ya no hay Mediterráneo, ya no hay Atlántico, ya no hay cordilleras de los Andes, y dentro de poco todo el mundo formará una vasta asociacion, una sola familia, en que será imposible la guerra, y el progreso no tendrá límites.

Lo único en que este pais ofrece un atraso tan inexplicable como triste, es en algunos ramos de las bellas artes. Ya saben Vds. que la arquitectura de la mayor parte de nuestros edificios es ridicula y extravagante. El palacio real es absolutamente indigno



ACTOS OFICIALES

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Circular

Ha llamado muy particularmente la atención de S. M. el corto número de opositores que se presentan en algunos concursos á los concursos abiertos para la provisión de los curatos vacantes. Y pudiendo provenir este mal de la falta de publicidad con que se anuncia la apertura de los mismos concursos...

Observaciones Meteorológicas de ayer.

Table with columns: PERÍODOS, TERMO REAMU, TERMO GEN., BAROME., VIENTOS., ATMOSF. Rows include data for 7 de la m., 12 del día, and 5 de la t.

Afecciones Astronómicas de hoy.

EL SOL. Sale á las 5 y 32. Se pone á las 6 y 28. EL 28 DE LA LUNA. Sale á las 5 y 57 m. Se pone á las 6 y 17 m. de la t.

El título de nuestra edición de MADRID TERMINO AYER A LAS SIETE Y CUARTO.

EL ESPAÑOL.

MADRID.

MARTES 2 DE SETIEMBRE.

La posición actual del clero español no puede menos de interesar vivamente á todos los amigos de la religión, del orden y del decoro nacional. Vemos con dolor que el clero no ocupa entre nosotros el puesto que corresponde á esta institución en los países católicos.

La primera necesidad del clero es que se asegure su subsistencia: problema que por ahora y hasta la inauguración de un plan de hacienda digno del grado de civilización á que vamos llegando, no nos parece de muy árdua resolución.

—¡Oh! dicha... querido hermano... voy á espí... —Hermana mía... mis ojos se cierran... —Perdonad... perdonad... —¡Oh!... mi querido hermano... que esta redención divina alcance á todos... los que sufren... sobre la tierra.

Y en el momento en que estas dos voces callaron para siempre, apareció el sol radiante y deslumbrador, y sus rayos inundaron el valle.

CAPÍTULO XXI.

(Conclusion.)

Está desempeñada nuestra tarea y terminada nuestra obra: conocemos muy bien que es incompleta, imperfecta; sabemos todas sus faltas de estilo, de invención y de fábula; pero nos creemos con derecho para decir que es una obra juiciosa, concienzuda y sincera; durante el curso de su publicación ha sufrido muchos ataques rencorosos, injustos, implacables, y ha merecido muchas críticas severas, duras, apasionadas á veces, pero leales. Los ataques violentos, rencorosos, injustos, implacables, confesamos con toda humildad que nos han servido de diversion; por lo mismo que de una manera oficial caían sobre nosotros desde lo alto de ciertas sillas episcopales. Estos chistosos favores, para que puedan despertar el odio pertenecen á la grandiosa y bella comedia de los costumbres clericales. Con esta comedia hemos gozado muy mucho; porque la hemos saboreado; y debemos mostrar nuestra sincera gratitud á los que, como el divino Moliere, son á la vez autores y actores de ella.

Interín exista una contribución llamada de culto y clero, y sancionada por la legislación para aquellos dos grandes objetos, cualquier otro destino que se dé á sus productos es un despojo culpable. Circunstancias urgentísimas y peligrosas han podido justificar aquel abuso: mas ya no hay guerra civil en España, y para las necesidades y servicios ordinarios del estado de paz, jamás hubiera debido tocarse á unos fondos que la ley reconoce como verdadera propiedad del clero. Sin embargo de esto, oímos hablar de atrasos considerables, sabemos que hay catedrales en España en que ha estado próximo á suspenderse el oficio divino por falta de dinero, y se nos asegura que, en pueblos que contribuyen por culto y clero mayor cantidad que la que se necesita para su mantenimiento, el pago de la nómina no se verifica sino con un retardo de muchos meses. Con nuestros propios ojos hemos visto en ciudades populosas á sacerdotes cubiertos de andrajos pedir limosna en las calles y paseos. Sabemos que en otros puntos ha sido preciso acudir á suscripciones privadas entre los fieles, para los gastos del culto, y es notorio que en las catedrales han disminuido considerablemente por el vacío de las arcas de la fábrica, la pompa y solemnidad de muchas funciones de tabla que tanta celebridad han dado á nuestras magníficas basílicas.

Tal es el principal deber de la nación, con respecto al clero: mas no perdamos de vista que también lo tiene el clero con respecto á la nación, y entre ellos, los mas graves, los de mas urgente cumplimiento, no son, en nuestro sentir, los que nacen de la posición relativa de los dos poderes, ó de la mayor ó menor latitud que quiera darse al derecho de patronato; son los que imponen al clero las doctrinas y ejemplos del Salvador; los fines esenciales de su instituto; las leyes de la caridad cristiana; el espíritu evangélico que debe ser el móvil de toda su conducta. En una palabra, la educación religiosa y moral del pueblo es el gran vínculo que liga á este con sus pastores; y el mayor servicio que estos pueden hacer á la causa de la religión, á la humanidad, al orden público y á la nación, cuya felicidad debe serles cara, es llevar adelante aquella santa empresa con el celo incansable, con la unción edificante, con el espíritu de tolerancia que exigen las necesidades del siglo, y el estado actual de las costumbres públicas.

Y cuando ha sido mas urgente la educación moral y religiosa del pueblo español, que en la época actual, en la que se resúmen los males que han debido necesariamente producir tantas revueltas y desórdenes? Las grandes revoluciones purifican la sociedad, desempeñando en ella las mismas funciones que las grandes borrascas en la atmósfera. Pero la repetición continua de intrigas de partido, de conspiraciones y alborotos, de escaramuzas de rebeldía, de defecciones é ingratiitudes, cuales se han reproducido en España de algunos años á esta parte, es uno de los medios mas eficaces de corrupción que ha inventado el genio del mal. Sin ser adictos á un desconsolador fatalismo, ni laudatores temporis acti;

cuanto que con frecuencia hemos procurado aprovecharnos de los consejos que se nos han dado, quizá con alguna aspereza. La deferencia que hemos manifestado á la opinión de personas, mas bien juiciosas, proveyas y de práctica, que simpáticas, y benevolas con nosotros, tememos hayan desconcertado, despedido, mortificado algo á esas mismas personas; tenemos un doble sentimiento, porque nos hemos aprovechado de su crítica, y si desagradamos á los que nos favorecen, siempre es involuntariamente... aunque se propongan ofendernos.

Digamos aun cuatro palabras sobre otra clase de ataques mucho mas graves. A los que nos han acusado de haber escitado las pasiones concitando la animadversión pública contra todos los miembros de la compañía de Jesús, les contestaremos: Que está fuera de duda, que es incontestable y demostrado por los textos sometidos á las pruebas mas contradictorias, desde Pascal hasta nuestros dias, que en las obras de teología de los miembros mas acreditados de la compañía de Jesús se escusan ó justifican.

EL ROBO, EL ADULTERIO, LA VIOLACION Y EL ASE-SINATO.

Está igualmente probado que se han puesto algunas veces en manos de los jóvenes seminaristas, obras inmundas y revolucionarias de los RR. PP. Establecido y demostrado este hecho por el escrupuloso examen de los textos, y consagrado no ha mucho, gracias al discurso lleno de elevación, de raciocinio, de grave y generosa elocuencia, pronunciado por el señor abogado general Dupuy, cuando el proceso del sabio y respetable Mr. Busch Arapburg ¿cómo hemos procedido? Hemos supuesto individuos de la compañía de Jesús inspirados por los detestables principios de sus teólogos clásicos y obrando segun el espíritu y la letra de esos abominables libros que son su catecismo y sus rudimentos; hemos puesto en fin en acción, en movimiento, en relieve, dado cuerpo y alma á tan detestables doctrinas; nada mas y nada menos.

sin que sea nuestra intención calumniar á la generación presente, ni infundir la menor sospecha contra el influjo moral del régimen libre, no creemos hacer mas que interpretar la opinión pública, al deplorar los estragos que está haciendo en la sociedad española un cinismo de nueva índole; al que no se prestan nuestro temple nacional ni la reputación de decoro y de mesura que tan bien sentada teníamos en Europa. El síntoma mas aparente de esta dolencia moral es el lenguaje comun, salpicado con profusión de interjecciones y adjetivos, espresivos de las ideas mas inmundas que pueden entrar en la imaginación del hombre. Y una de las grandes pruebas del funesto influjo de este abuso, es la indiferencia con que lo presenciamos, y la sangre fria con que toleramos que nuestras hijas y esposas se espongan, como se esponen en todo paseo, en toda reunión pública, á que inficionen sus oídos aque-las horribles espresiones. Conocemos altos funcionarios públicos que sienten como nosotros toda la intensidad del mal, y no saben cómo remediarlo. Y en efecto, no toca á ellos administrar esta medicina: toca al clero, en cuyas manos estan las conciencias, y á quien pertenece legítimamente la cátedra de moral evangélica. ¿Qué dirán sus enemigos, al comentar la calamidad de que nos lamentamos, sino que el clero abandona sus deberes, desde que se le ha privado de su riqueza? Nosotros que podemos contradecir denodadamente esta calumnia, nos intreramos por lo mismo con mas empeño en que la gran reforma que las costumbres públicas reclaman imperiosamente, emane de su verdadero y legítimo manantial; en que la España, aumente con este servicio importante el catálogo de beneficios que debe á la acción caritativa, ilustrada y celosa de su clero; en que se estrechen los lazos de reconocimiento y amistad entre este y la nación, formando de este modo una alianza impenetrable á los tiros de aquellos dos grandes enemigos del reposo público y de la estabilidad del orden religioso: la impiedad y el ultramontanismo.

El artículo de fondo del Diario de los Debates del 24 de este mes, no es mas que un comentario de lo que nos decía nuestro corresponsal de París en la carta que insertamos en el número de ayer.

Como lo hemos dicho muchas veces (asi se esplica el órgano de Mr. Guizot) el recargo de derechos de aduana, tiene, entre otros enojosos resultados, el de provocar siempre, de parte del extranjero, represalias que convierten en problema los beneficios que se aguardan de una corrección de aranceles, cuando no los reducen enteramente á la nulidad. Ejemplo de esta verdad es la medida que acaba de tomar la Rusia. Nuestra última ley de aduanas ha elevado en una proporción bastante fuerte (aun mas fuerte que la propuesta por el gobierno) los derechos de entrada sobre granos oleaginosos, sebos y grasas: productos que recibimos en parte de los puertos rusos del mar Blanco y del mar Negro. No ha sido menester mas para que la Rusia, tan inclinada ya al régimen prohibitivo, aumente un 50 por 100 los derechos de entrada sobre las mercancías importadas por los países que no tienen tratados con aquel gobierno, es decir, que no tratan el pabellon ruso, en los puertos respectivos, bajo el pie de la nación mas favorecida. Justamente la Francia se halla en este caso, y aunque la medida es general y no se dirige especialmente á nosotros, nos alcanza muy particularmente, ya que la Inglaterra y la mayor parte de los países del Norte, tienen tratados de reciprocidad con la Rusia.

A dos observaciones no menos curiosas que graves da lugar el pasaje que antecede.

En primer lugar vemos á un gobierno tan ilustrado como el francés, al gobierno de una nación en que han escrito TURGOR, SAY, BLANQUI y Rossi, complacerse en llevar adelante el sistema odioso de la subida de derechos sobre materias primeras, que alimentan en el mismo país muchas industrias, ponen en circulación mucha riqueza, y dan ocupación á muchos brazos. Pero no es esto lo raro: sino que la representación

¿Hemos supuesto, por ventura, que todos los individuos de la sociedad de Jesús tengan el fatal talento, la audacia ó la infamia de emplear estas armas peligrosas que contiene el tenebroso arsenal de su orden? Ni remotamente. Lo que hemos atacado es el abominable espíritu de las constituciones de la compañía de Jesús, los libros de sus teólogos clásicos.

Finalmente, no necesitamos añadir que puesto que Papas, reyes, naciones, y últimamente la Francia, han anatematizado las horribles doctrinas de esta compañía, expulsando sus miembros ó disolviendo su congregación, no hemos hecho en realidad mas que presentar bajo una nueva forma ideas, convicciones y hechos hace mucho tiempo fijados y de notoriedad pública.

Dicho esto, sigamos adelante. Hásenos echado en cara también que escitábamos el rencor de los pobres contra los ricos, de envencer la envidia que produce en el infortunio el espectáculo de los esplendores de la riqueza.

A esto contestaremos que en la creación de Adriana de Cardoville, hemos procurado, por el contrario, personificar á esa parte de la aristocracia de nombre y de fortuna que, tanto por un noble y generoso impulso, como por la inteligencia de lo pasado y la prevision del porvenir, tiende á deberia tender una mano generosa y fraternal á todo el que sufre, á todo el que conserva su propiedad en la miseria, á todo el que se halla ilustrado por el trabajo. Es, en una palabra, sembrar gérmenes de división entre el rico y el pobre, presentar á Adriana de Cardoville, la noble, bella y opulenta señora, llamando á la Jorobada su hermana y tratándola como tal en medio de su flaqueza y su miseria? Es irritar al obrero contra aquel que le emplea, mostrar á Mr. Hardy echando los primeros cimientos de una casa comun?

No, lejos de ello, hemos intentado una obra de aproximación, de conciliación entre las dos clases situadas en los dos extremos de la escala social, porque hace ya tres años que escribimos estas palabras: ¡Si supieran los ricos!

nacional, que debería ser la protectora del consumo, porque el consumo es la gran necesidad de la mayoría, en lugar de comprimir estas tendencias codiciosas y tiránicas, todavía las exagera y agrava, pareciéndole leves las cargas que el gobierno impone al tráfico, é introduciendo en la ley una enmienda con el objeto de elevar el guarismo, que habia parecido suficiente al ministro del Comercio.

En segundo lugar, se nos presentan en esta contienda de ukases y decretos, dos naciones poderosas que se temen mutuamente, que á despecho de sendos motivos de disgusto, procuran á toda costa conservar la paz en que se hallan, y que, sin embargo, se están haciendo hostilidades mas dañosas quizás, y sin duda mas duraderas en sus consecuencias que las que llevan consigo los sitios y las batallas. Porque en último resultado, ¿qué producen todas estas exclusiones? Interrupción de trabajos útiles, privación de objetos necesarios, cesación de goces honestos, parálisis de capitales, desaliento del espíritu de asociación y de empresa, estímulo del tráfico ilícito, aislamiento de las naciones, y, como suma total de todos estos inconvenientes, suspensión indefinida de los progresos de la civilización, la cual no vive, no adelanta, no se engrandece sino por medios diametralmente opuestos á los que contiene la triste enumeración que antecede.

El ukase, (continúa el diarista francés) está todo impregnado de ese carácter de improvisación y falsa política comercial. Parece que se trata, por su medio, de entablar una guerra de aranceles, en la cual la Rusia tiene sin duda que perder mas que ningún otro de los países de Europa con quienes trafica. Si ha de empeñarse semejante lucha entre Rusia y Francia, nuestra exportación padecería algun tanto, la suya en gran escala. Rusia no produce sedas, vinos, libros, muebles, modas y otros renglones especiales de nuestras industrias de lujo y de gusto, sin los cuales difícilmente podría pasar: mientras que nuestros campos dan lino, rubia y lana, y por maderas podemos acudir al Norte, por granos á Alemania, por granos oleaginosos al Levante, y por grasa á los Estados-Unidos. La Rusia no pone en movimiento sino una pequeña parte de las materias primeras que produce. Esponerse á poner nuevas trabas á su salida por medio de la subida de sus aranceles, que son ya los mas elevados de Europa, seria arrojarle á un peligroso experimento.

Nosotros que nos hallamos en una situación económica muy análoga á la de Rusia, podemos aplicarnos con gran propiedad las últimas palabras del párrafo anterior. Nosotros que exportamos poquísimo de lo mucho que producimos; nosotros que recién nacidos al gran movimiento mercantil é intelectual del siglo, necesitamos con urgencia multiplicar nuestros puntos de contacto con los que nos han precedido en la carrera, nosotros en fin, para quienes acaba de abrirse un campo ilimitado de trabajos útiles, estamos espuestos á que se frustren todas las esperanzas que todas estas circunstancias deben naturalmente inspirarnos. La cuestión vital de nuestra existencia como nación productora pende de los aranceles, tantas veces prometidos, y cuya suspensión origina tantas incertidumbres y paraliza tantas operaciones. Si en ellos se persiste en el sistema opresor, mezquino y quisquilloso que predomina en la actual legislación mercantil, preparémonos á la repetición de los males que nos están aquejando tan acerbamente en el día; á saber, acumulación infructuosa de productos, abandono y soledad de nuestros puertos, pobreza del tesoro, estension del contrabando y salida desproporcionada de dinero. Los bienes opuestos á estos principios malféficos están prontos á inundar nuestro territorio, ofreciéndonos ademas el aumento de la población y la propagación de las ideas civilizadoras, si, dócil á los consejos de la razón y de la experiencia, se decide el gobierno á colocar los intereses mercantiles en el lugar que les señalan las ideas

cuartel de la población una casa-comun modelo? Entonces la esperanza de ser admitido en ellas, mediante una módica cantidad, escitaría una emulación laudable entre las clases trabajadoras, y en breve sacarían de estos ejemplos los primeros y fecundos ejemplos de la asociación.

Ahora habremos de espresar nuestro íntimo agradecimiento á los amigos conocidos y desconocidos, cuya perspicacia, valor y simpatía nos han seguido constantemente, y nos han prestado tan grande ayuda en esta larga tarea...

Adiárenos una espresion de respeto y eterno reconocimiento á nuestros amigos de Bélgica y Suiza, que se han dignado probarnos públicamente sus simpatías, de que siempre nos gloriamos y que serán una de nuestras mas grandes recompensas.

A. M. C. ... P. ... Amigo mio: os tengo dedicado este libro; y el dedicarlo era tomar el empeño de cumplir una obra que á falta de talento, fuese al menos concienzuda, sincera y cuya influencia, aunque limitada, pudiera ser saludable. He conseguido mi objeto: algunos corazones escogidos como el vuestro, amigo mio, han puesto en práctica la legítima asociación del trabajo, del capital y de la inteligencia, y han concedido ya una parte proporcional en los beneficios: otros han puesto los primeros cimientos de las casas comunes, y uno de los mas grandes industriales de Hamburgo ha tenido á bien participar sus proyectos acerca de un establecimiento de este género ideado bajo proporciones gigantescas.

En cuanto á la dispersion de los individuos de la Compañía de Jesús, la he provocado como tantos otros enemigos de las detestables doctrinas de Loyola, y á fé que la voz de estos ha tenido mas eco y autoridad que la mia.

A Dios, amigo mio, hubiera deseado que esta obra fuera digna de vos; pero soy indulgente, y apreciéis al menos las intenciones que me han movido. Os saluda, amigo mio. Eugenio Sui. París 25 de agosto de 1845.

del siglo, los beneficios que de su estancamiento aguardan los pueblos, y los auxilios económicos y morales que saben prestar al poder.

Uno de nuestros suscritores de la provincia de Castellón nos dirige las observaciones siguientes: „Aunque enemigo de molestar la atención de los redactores de periódicos con mis comunicaciones, aprovecho la ocasión que al escribir á Vds. se me ofrece, para decir cuatro palabras sobre la gran cuestión que hoy se agita, á saber; si debe subsistir ó caer el actual ministerio.

„En mi concepto debe reducirse esta cuestión á términos precisos: 1.º Dado por supuesto y por fuera de duda que el actual ministerio ha infringido la Constitución al día siguiente de publicarla, y que en muchos de sus actos salta por cima de la ley, ¿puede racionalmente esperarse que varie de conducta y se enmiende en lo sucesivo? La solución no ofrece grandes dificultades; y los que tengan antecedentes del carácter particular de algunos de los señores ministros, es probable que convengan en que es inútil esperar: 2.º Supuesto esto, ¿la continuación de los actuales ministros en el poder, comprometerá el porvenir del partido moderado? Mas claro: ¿es posible que el partido conservador sostenga y desarrolle prácticamente los principios de justicia, moderación y tolerancia que siempre ha proclamado y defendido, hallándose representado por ministros como los actuales? Lo que el ministerio ha hecho hasta hoy es un indicio seguro de lo que hará en adelante; y si es una verdad eterna que los partidos políticos solo viven de principios, ó el moderado ha de abjurar de los suyos, ó ha de derribar al ministerio, si este no varía de conducta y entra en la senda que nunca debiera haber abandonado. Harto terreno ha hecho ganar este partido á sus rivales con las aberraciones de los que se dicen sus gefes y representantes; y á buen seguro que no era menester ser gran profeta para adivinar hace dos años, que al identificarse, al personificarse de cierta manera la comunión conservadora, casi, casi se suicidaba. Preciso es, pues, disolver este matrimonio moral, si el bando conservador ha de cumplir su misión; preciso es que se emancipe y no dependa de un solo hombre; y si este tiene grandes talentos, resérvesele enhorabuena para cuando la REINA y la patria le necesitan.

Presentada la cuestión bajo este aspecto, aun tenemos otra que resolver. ¿Qué medidas de precaución hay que tomar para que al caer este ministerio no arraste tras de sí al partido conservador? Me abstendré de resolverla; porque separado del gran mundo y aislado en el fondo de una provincia, carezco de datos y de elementos para ello, y solo la indico á Vds. para que la traten y resuelvan cuando llegue el caso.

El gobierno se empeña en llevar adelante el sistema tributario, y hasta puede decirse que lo exagera; pues para la contribución de consumos se quiere forzar á los pueblos de esta provincia á encabezarse. A la postre lo veremos. Solo puedo asegurar á Vds. que el disgusto se aumenta y cunde hasta en las clases trabajadoras.

El mundo político sigue disfrutando de una envidiable tranquilidad. Los periódicos extranjeros á falta de otra cosa, prodigan los permenores del viaje de la reina de Inglaterra, que llegó el 19 á Coburgo, donde debia permanecer hasta el 27 para celebrar, rodeada de su familia, el aniversario del nacimiento de su esposo. Lo único que turba en las columnas extranjeras esta calma admirable, es la relación que hacen los periódicos franceses de los recientes acontecimientos de Madrid, que cada cual pinta á su modo y segun su partido, dándole el grado de importancia que á sus intereses respectivos conviene.

Parece que los acontecimientos lamentables de Leipsick han sido objeto de una larga conferencia entre los soberanos y diplomáticos reunidos en Stolzenfelz. El principe de METTERNICH se pronunció altamente contra los neo-católicos, y sus palabras hicieron bastante impresión para que muy pronto podamos esperar que los soberanos den á la nueva iglesia el único impuesto que le falta, el del martirio y la persecución. Mucho se teme en Europa que de estas imprudentes tentativas, opuestas al espíritu del siglo, resulte en Alemania, país clásico de las guerras religiosas, una que sea escándalo de la época en que vivimos.

Ha ocurrido en Bruselas un lamentable incendio, sino tan terrible como los infinitos que tantos

